



香港 人

在 台灣

以後叫我「台灣媳婦」！

文——GOOD FISH

「人世間所有的相遇，都是久別重逢。」2013年的聖誕節，我結婚了，嫁給一個台灣人，遠距離戀愛終於開花結果。

三年的悲歡離合，我要感謝感謝中華及長榮航空，還有珍珠奶茶和派克雞扒等等，讓我和台灣的距離拉近了，深深愛上這個美麗的福爾摩莎。

真的要結婚了！還要遠距離籌辦婚事，當中難度可想而知，但如亦舒在《小紫荊》的話：「無論多豪華的婚禮都不代表幸福婚姻，兩個人終生相處和睦與否和筵開幾席、多少首飾全無關聯。」因此，我們的婚禮不需要豪華，只要情永在，也就是最美最好的。

而我順利當上台灣媳婦的第一步，就是去香港婚姻登記事務及紀錄辦事處弄個「無結婚紀錄證明書」（俗稱：單身證明書），所需費用包括翻查結婚紀錄費用（港幣140元）及證明書費用（港幣680元）（大概是台幣3000元，超貴的！）

成功取得「單身證明書」後，第二步驟是拿去台北經濟文化辦事處辦理驗證，費用為港幣120元，驗證時間約為一至兩天，待文件獲得台灣政府官方驗證，這一場台灣婚姻結合可謂「萬事俱備，只欠東風」。

然後，我把這份重要文件帶上飛機起程，在台灣不把聖誕節視為公眾假期的那一天，我和他步進戶政事務所，在公務員協助下，我們沒有為對方說一句「我願意」，只輕輕地簽下自己的名字，結成夫妻，以後再沒有衣服與身體之分。

雖然結婚儀式簡單，我在台北舉行的婚宴也是全權由男方負責，但我身為女主角，在整個台港聯姻過程中，或多或少都會有所參與，因而發現兩地之間婚嫁禮儀的有趣分別。

舉例說，香港新娘會在出嫁前一晚，擇好良辰由「好命婆」負責「上頭」儀式，她會邊幫新娘梳頭髮，邊唱「一梳梳到髮尾；二梳白髮齊眉；三梳兒孫滿地；四梳永諧連理……」象徵新人步入「成人」階段，祝福兩人白首偕老；但台灣卻沒此傳統習俗。

至於台灣新娘和香港新娘在「出門」時

所穿的服裝類型，原來也很不一樣。在香港，新娘會穿上傳統中式紅色裙褂，裙褂上面繡有龍鳳、金銀線、珠片及水晶，喻意龍鳳呈祥（與「情長」同音）；但台灣新娘則會穿上白色婚紗出門前往男家，直接將西式的白紗作為首次亮相的禮服。

女方出嫁之前，需向親朋好友派發喜餅，香港人通常把喜餅叫做「嫁女餅」（香港喜餅品牌有美心、奇華及榮華）；而台灣的傳統喜餅卻叫做「漢餅」、「大餅」或「日頭餅」。

但我的開心大發現是，原來台灣流行一種台式喜餅（較有名的品牌有郭元益、ISABELLE），均十分受年輕夫妻歡迎，這些台式喜餅的包裝盒子設計漂亮，不同喜餅款式配有不同浪漫名字，盒裡放了不同口味的西式小餅乾、巧克力和糖果，味道好，也充滿台灣特色，讓我愛不釋手。

安徒生說：「沒有一種童話，能比生活本身所創造的，更美麗。」。所以，親愛的台灣老公，以後我們就一起好好簡單生活吧。■